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Á ráðstefnunni um kjötgæði
sauðfjár í Noregi í júní síðastlið-
num var einn af þeim sem hélt er-
indi G. B. Nicoll frá Nýja-Sjá-
landi. Hann sagði þar frá ræktun-
arstarfi fyrirtækis þess sem hann
veitir forstöðu en það er vafalítið
hið stærsta sinnar tegundar í
heiminum. Þannig vill að vísu til
að ég þekki til þess frá fornu fari
vegna þess að þegar ég dvaldi á
Nýja-Sjálandi fyrir nær tveimur
áratugum var Nicoll þá nýorðinn
forstöðumaður fyrirrennara
þessa fyrirtækis og þar starfaði
ég. Þá var þetta venjuleg ríkis-
stofnun þar í landi en hefur síðan
verið breytt í hlutafélag sem ríkið
mun að vísu eiga allt hlutafé í. Í
dag heitir það Landcorp og um-
fang starfseminnar hefur nokkuð
aukist frá því sem þá var, einkum
hefur búgreinum sem það kemur
að fjölgað vegna þess að á þeim
tíma þegar ég dvaldi þarna sner-
ist starfsemin eingöngu um sauðfé
og holdanaut.

Umfangsmikil starfsemi
Aðeins um umfang rekstrarins.
Samtals rekur fyrirtækið 107 bú
dreifð um allt Nýja-Sjáland og ná
þau yfir 368 þúsund hektara lands.
Samanlagður bústofn búanna telur
612 þúsund fjár, 106 þúsund
holdanaut, 124 þúsund hjartardýr
og 19 þúsund mjólkurkýr. Þetta
fyrirtæki er því að gripafjölda öllu
umfangsmeira en íslensk búfjár-
rækt í heild sinni í dag. 

Skoðum aðeins nánar umfang
fjárbúskaparins, sem telur tæpan
þriðjung af veltu fyrirtækisins. Ær
á fóðrum (á beit) eru samtals um
412 þúsund og sláturlömb um 385
þúsund á ári. Svarar það til um
1,5% af framleiðslu dilkakjöts þar
í landi. Það sem skapar sérstöðu
fyrirtækisins í ræktunarstarfi er að
það framleiðir alla sína kynbóta-
hrúta sjálft. Fyrirtækið telur sig
þurfa um 1.300 lambhrúta á ári til
endurnýjunar búanna. Framleiðsl-

an fer hins vegar fram sameigin-
lega fyrir öll þau bú sem hafa
sauðfé í ákveðnum ræktunar-
kjarna. Fyrir tveimur áratugum var
þetta mjög umdeilt þar í landi
vegna þess að „ræktunarbúin“,
sem á þeim tíma lifðu á sölu líf-
hrúta til framleiðslubúanna, töldu
sig eðlilega missa þarna talsvert
stóran spón úr aski sínum vegna
þess að fyrirtækið keypti ekki af
þeim hrúta líkt og önnur fram-
leiðslubú. Ástæðan fyrir því að
þetta var gert þá var m.a. sú að þá
var að renna upp fyrir flestum að
kynbótastarf þessara svokölluðu
„ræktunarbúa“ var nánast alveg
óvirkt.

Ræktunarkjarnar
Í fyrirtæki eins og þessu verður

auðvelt að setja sér ákveðið rækt-
unarmarkmið sem verður eitt og
sameiginlegt fyrir allan hópinn.
Ræktunin fer aðeins fram á
ákveðnum búum sem eru ræktun-
arkjarnar en þangað er flutt besta
féð sem fram kemur á hinum bú-
unum. Allur bústofninn er þannig
grunnur fyrir ræktunina. Ærstofn-
inn er að mestu Romney-ær, en
það kyn er langalgengasta fjárkyn
á Nýja-Sjálandi en einnig eru
stunduð ræktun á blendingsstofni
sem myndaður er með því að slá
saman fleiri kynjum. Síðan er fyr-
irtækið með hrútalínur þar sem til-
raunir til að ná fram auknum kjöt-
gæðum fara fram. Annars vegar er
um að ræða línu af Texel-fé, en
það kyn var flutt til landsins fyrir
tveimur áratugum og þá frá Finn-

landi (af dönskum uppruna) en
hins vegar er eigin lína sem hefur
verið mynduð með að blanda sam-
an fé af fleiri mismunandi kynjum. 

Erfðaframfarir með nýjustu tækni
Þungi lambanna er fyrsta viðmið-
un í úrvalinu en auk þess nýtir fyr-
irtækið ómmælingar og sneið-
myndatækni til nánari ákvörðunar
á vöðvamagni og fitu hjá bestu
einstaklingunum. Grunnurinn að
valinu er stofn uppá nær hálfa
milljón fjár á öllum búunum þann-
ig að unnt er að ná fram miklum
úrvalsáhrifum. Dreifða valið er
samt eingöngu út frá þunga lamb-
anna, nákvæmar mælingar eru að-
eins gerðar í ræktunarhópunum.
Fyrirtækið telur ræktunarárangur
síðasta áratugar séu um 5 kg í lif-

andi þunga (lömbin eru nær hálfs
árs gömul þegar val eftir þunga er
gert). Þetta hafi leitt til rúmlega
tveggja kílóa aukningar í vöðva-
magni á sama tíma og magn fitu í
skrokknum hafi haldist nær
óbreytt. Talið er að notkun sneið-
myndatækninnar á síðustu árum
hafi leitt til fast að þriðjungs aukn-
ingar í erfðaframförum í hagstæð-
ari vefjasamsetningu skrokksins.
Nú er unnið að því að þróa tæknina
til að beina valinu að breytingum í
hlutfalli vöðva í einstökum
skrokkhlutum með aðstoð sneið-
myndatækni. Rannsóknir sýna að
árangurs er að vænta í slíku. Við
ræktun í móðurlínunum er einnig
leitað í öllum stofninum að ám
sem skara fram úr í frjósemi og
með vænleika lamba. Þær ær eru
síðan fluttar í ræktunarkjarna þar
sem ræktun vegna móðureiginleik-
anna er sinnt.

Skýrt markmið
Eitt verkefni, sem þarna hefur ver-
ið unnið að síðustu árin, er að þróa
aðferðir til að finna svokallað Car-
well-gen, en það er stakerfðavísir
sem fannst fyrir rúmum áratug í
Dorset-fé í Ástralíu. Með sæðing-
um var erfðaefni flutt í ræktunar-
hópinn á Nýja-Sjálandi frá Ástral-
íu og þróaðar aðferðir til að stað-
festa genið og segir fyrirtækið
tíðni þess nú orðna um 85% í
hópnum sem það er dreift í. Sé
þessi erfðavísir ríkjandi, leiðir
hann til um 10% aukningar á flat-
armáli bakvöðva hjá fé sem hefur
genið.

Ljóst er að þessi ræktunareining
er einstök í heiminum. Þarna nýt-
ast kostir stórrar ræktunareiningar
til að ná fram feikilega miklum úr-
valsáhrifum. Mögulegt er að beita
dýrum ræktunaraðferðum vegna
þess að ræktunarmarkmiðið er eitt
fyrir allan hópinn og nýtist fyrir
hann í heild. Kostnaðurinn við
ræktunina dreifist á mikla fram-
leiðslu. Árangurinn virðist einnig
mikill. Bein mæling hans kemur
augljóslega einnig fram í rekstaraf-
komu fyrirtækisins vegna þess að
ræktunarmarkmiðið er skýrt, þ.e.
að auka hagkvæmni hjá þeim bú-
peningi sem notaður er til fram-
leiðslu hjá fyrirtækinu.           /JVJ

Erfðabreytingar í vöðva og fitumagni í úrvalshópnum

Vöðvi

Fita

K
yn

bó
ta

gi
ld

i

Fæðingarár

Stærsta sauðfjárræktarfyrirtæki í heimi

Í 19. tbl. Bændablaðsins frá 8.
nóvember sl. birtist stutt grein
eftir Þórólf Sveinsson undir fyr-
irsögninni Vellíðan í torfbæjum?
Þórólfur óskar þar undirrituðum
velfarnaðar í því verkefni að
leggja lóð á þá vogarskál að ís-
lenski bærinn verði metinn að
verðleikum og þakka ég þar góð-
ar óskir. Þórólfur heldur þar
fram þeirri furðulegu staðhæf-
ingu að þeir sem hæla gömlu ís-
lensku bæjunum hljóti að vera
að hæðast að forfeðrum okkar.
Viðkynni mín og margra annarra
af þessum bæjum eru á þá leið
að við þurfum síður en svo að
gera lítið úr þessum arfi, þvert á
mót eru hér á ferðinni aðdáunar-
verð mannvirki, forfeðrum okkar
til sóma.

Mýkt og hlýja
Íslenski bærinn hefur þróast í
þúsund ára sambýli landkosta og
fáanlegs efniviðar. Hann er afurð
útsjónarsemi, sem birtist öld eft-
ir öld í óteljandi tilbrigðum inn-
an sama byggingafræðilega
bragarháttarins. Blærinn yfir
þessum byggingum er svo ein-
stakur og auðþekkjanlegur að
hvarvetna myndu þær skera sig
úr. Þó er það jafnan svo um stað-
bundna menningu, ekki síst
byggingarlist, að hún verður
ekki auðveldlega flutt  úr stað.
Íslenski bærinn er rótfastur grip-
ur, sem varpar einstöku ljósi á

lífsskilyrði og sögu nyrsta hluta
Evrópu. Það sem fyrst og fremst
einkennir hann er hin lífræna
húsaþyrping, lífrænn efniviður-
inn og umfram allt hlýleiki,
mýkt og lágstemmd fegurð.
Gömlu bæirnir eru samofnir
landslaginu, árstíðunum og birt-
unni og eru eitt besta dæmi sem
fyrirfinnst um samhljóm milli
náttúrulegs umhverfis og mann-
virkja. Það er ekki síst fyrir að
þakka hugvitsamlegri notkun á
náttúrulegum byggingarefnum,
með tilliti til einangrunar og
veðurálags, að þjóðin lifði af
um  aldir þrátt fyrir einangrun og
harðindi. Aldrei er gamli  ís-
lenski bærinn meira í essinu sínu
en á veturna, í snjó og frosti, og
baðstofan heldur þá betur utan
um heimilisfólkið en flest önnur

hús. Sá sem ekki hefur kynnst
lifandi baðstofu getur líklega
aldrei skilið til fulls hugtakið
hlýja.

Vistvænt fordæmi
Hefðbundin torfhús eru að hluta
til  byggð úr náttúrulegum efni-
við með takmarkaða endingu.
Hin eðlilega hnignun efnisins
leiðir af sér óhjákvæmilega og

reglubundna endurbyggingu. Ef
ekkert er að gert, verður nær al-
gert afturhvarf til náttúrunnar og
landsins. Hringrás lífrænna
mannvirkja á að skoða sem nátt-
úrulegt ferli og jákvæðan kost og
fordæmi fremur en galla, séu
þessar byggingar til að mynda
skoðaðar út frá sjónarhorni vist-
vænnar hugmyndafræði. Í bygg-
ingarferli torfhússins gera maður
og náttúra með sér nýjan sátt-
mála. Hin reglulega endurbygg-
ing torfbæjarins er hluti af eðli
hans, upplifun og andlegri dýpt.
Þar sem íslenski bærinn er hafð-
ur til sýnis væri æskilegt að hafa
a. m. k. eitt hús eða vegg í end-
urbyggingu.

Ofurkapp 
Íslenski bærinn er vafalaust einn
merkasti vitnisburðurinn um ís-
lenska bændamenningu. Mann-
virkin voru umgjörð um þróað
handverk og sagnalist og mynd-
uðu þann jarðveg sem gerði Ís-
lendingum kleift að tileinka sér
tæknivæðingu nútímans með
ógnarhraða. En nútímavæðingin

gekk hratt og mikilvæg verð-
mæti vildu glatast í mesta kapp-
inu. Þegar litið er til baka er
óskiljanlegt hvers vegna þeir
bændur, sem efni höfðu á,
skyldu ekki hafa haft metnað til
að varðveita hluta af gamla bæn-
um, þó svo að hann væri ef til
vill ekki lengur heppilegur sem
aðal íveru- og nytjahús. Auðvelt
hefði verið að finna baðstofun-
um annað hlutverk og aðlaga
þær nýjum hugsunarhætti, frem-
ur en bókstaflega eyða þeim af
jörðunum. 

Það er verðugt rannsóknarefni
hvernig það gat gerst að Íslend-
ingar tóku upp á því að skamm-
ast sín fyrir þessa bæi fremur en
vera stoltir af þeim. Nú fækkar
þeim óðum sem hafa reynslu af
vist í torfbæjum meðan þeir voru
og hétu. Það er því ekki seinna
vænna en að skoða þessa  arfleið
fordómalaust og meta yfirvegað
kosti hennar og galla og draga af
þeim lærdómi viðeigandi álykt-
anir. 

Þjóðargersemi 
Ég er ósammála  því viðhorfi að
líta á íslenska bæinn sem
„saggafulla moldarkofa“. Ég er
sjálfur að hluta til alinn upp í
torfbæ og reynsla mín er af allt
öðrum toga. Nýbyggður torfbær
með baðstofuna sem þungmiðju
er um margt háþróað mannvirki,
hvort heldur litið er til notagildis
eða fegurðar. Og fá hús munu
vera mannvænni meðan þau eru
ný. Íslenskir torfbæir með sinni
þúsund ára sögu og óteljandi til-
brigðum eru þjóðargersemi sem
ber að hlúa að, gera sýnilega og
túlka inn í samtímann af auð-
mýkt og reisn.

Lærdómsríkur samhljómur
Hannes Lárusson,

staðarhaldari, Austur-
Meðalholtum




